

第五次全国经济普查 将于2024年1月1日开始正式入户登记

届时将由普查人员佩戴普查员证或普查指导员证,携带普查设备和告知书进行,感谢全市普查对象的理解、支持和配合!

平顶山市第五次全国经济普查领导小组办公室

为经济社会发展提供科学准确的决策依据

——市第五次全国经济普查领导小组副组长,市统计局党组书记、局长黄东华,
就公众关心的经济普查工作热点问题答本报记者问

目前,平顶山市第五次全国经济普查宣传月已正式开启,各项宣传动员工作全面铺开。为什么要进行这次普查?普查对象和内容有哪些?经济普查与被调查企业和老百姓的切身利益有何关系?普查对象如何支持和配合普查?普查对象的相关权益如何保障?……市第五次全国经济普查领导小组副组长,市统计局党组书记、局长黄东华,12月25日就公众关心的经济普查工作热点问题,回答了本报记者的提问。

问:黄局长,您好。近期社会各界对经济普查工作的关注度越来越高,请问为什么要开展第五次全国经济普查?

答:《全国经济普查条例》规定,经济普查每5年进行一次,分别在逢3、8的年份实施。2023年,我国开展第五次全国经济普查。第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查,将首次统筹开展投入产出调查。

此次经济普查的主要目的是全面调查我国第二产业和第三产业发展规模、布局和效益,摸清各类单位基本情况,掌握国民经济行业间经济联系,客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展。

就我市而言,这次经济普查所获取的翔实资料,将为市委、市政府研究制定经济社会发展规划、加快产业转型升级、改善宏观调控和实现“壮大新动能、奋进百强市”目标提供科学准确的决策依据。

问:第五次经济普查的对象、主要内容有哪些?

答:第五次经济普查的对象是:在我市辖区内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查范围涉及第二产业和第三产业中19个行业门类、91个行业大类的全部经济活动。具体范围包括:采矿业,制造业,电力、热力、燃气及水生产和供应业,建筑业,批发和零售业,交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业,房地产业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业,水利、环境和公共设施管理业,居民服务、修理和其他服务业,教育,卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业,公共管理、社会保障和社会组织等。

普查的主要内容:普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

问:这次普查工作的主要时间是怎样安排的?

答:第五次全国经济普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。2022年为普查筹备阶段,主要是制定普查总体思路框架,研制普查方案和开展专项试点,部署投入产出调查等;2023年为普查准备阶段,主要是组建各级普查机构,开展综合试点,完善部署普查方案,研发部署普查软件,选聘与培训普查人员,开展单位清查等;2024年为普查组织实施阶段,主要是开展普查登记,组织事后数据质量抽查,审核汇总并发布普查主要数据等;2025年至2026年为普查资料开发应用阶段,主要是建立普查数据库,编辑出版普查资料,开展课题研究分析等。

问:如何确保这次普查顺利实施?我市是如何推进第五次全国经济普查工作的?

答:为加强组织领导工作,国务院成立第五次全

国经济普查领导小组,普查领导小组由国务院领导同志任组长,领导小组办公室设在国家统计局,负责普查的具体组织实施和协调,各成员单位按照各自职能,各负其责、通力协作、密切配合、信息共享。地方各级人民政府也设立相应的普查领导小组及其办公室,负责组织本地区普查实施工作。充分发挥街道办事处和居民委员会、乡镇人民政府和村民委员会的作用,广泛动员和组织社会力量积极参与做好普查工作。

我市的“五经普”工作从去年开始筹备,做了大量工作。今年以来,成立平顶山市第五次全国经济普查领导小组,成员由25个部门相关单位和部门负责人组成。县、乡、村三级普查机构也顺利组建,各项普查物资全部发放到位。先后开展“两员”选聘、普查区划分与绘图、单位清查等工作,建立了定期通报、县级领导包县指导制度,多次召开普查推进会、部门碰头会,加强业务培训,提升专业水平,及时沟通协调,做好数据对接,构建立体式、多层次、全覆盖普查格局,确保全市经济普查工作整体推进。

问:经济普查与被调查企业和老百姓的切身利益有何关系?

答:从宏观上讲,经济普查的数据给各级政府的宏观决策提供依据,是各级政府制定调控政策、编制国民经济和社会发展规划的依据。同时,对发展经济、增加就业、不断提高人民生活水平、推进全面建设小康社会都具有重要的现实意义。

从微观上来讲,对企业来说,有利于企业正确判断行业发展和市场走向,适时做出生产经营决策,赢得市场先机 and 竞争优势,有利于企业制定切实可行的发展战略。对个人来说,通过普查,国家掌握了正确的信息,在制定社会保障标准、再就业安置、公共设施建设和政策时,将更加科学,使经济社会发展利益能够更好地惠及每个人。个人也能够通过对普查信息的了解,正确认识社会经济发展的情况,积极参与国家事务,能够积极引导个人就业、消费、投资、经营等。

问:经济普查对象可以拒绝参加经济普查吗?

答:经济普查对象不应拒绝参加经济普查。从法律角度来说,经济普查是依据《中华人民共和国统计法》开展的依法行政管理工作。《中华人民共和国统计法》规定,国家机关、企事业单位和其他组织,以及个体工商户和个人等统计普查对象,必须依照本法和国家有关规定,真实、准确、完整、及时提供普查所需资料,这是法律确立的普查对象的义务。从经济发展的角度来看,经济现状的准确掌握是确立宏观经济政策的基础,经济普查的每一个数据都与最终国家经济调控政策紧密相关,与每一个经济个体发展前景紧密相关,这是经济普查中每个发展个体的客观需要。

问:在以往的普查中,出现过少数普查对象虽然参加经济普查,但对普查所需数据随意填写,这种行为是否符合法律规定?

答:开展经济普查的基本要求就是真实。提供不真实或者不完整的经济普查资料,是违反国家法律规定的行为。根据《全国经济普查条例》规定,普查指导员和普查员有权查阅法人单位、产业活动单位和个体经营户与经济普查有关的财务会计、统计和业务核算等相关原始资料及有关经营证件,有权要求普查对象改正其经济普查表中不真实的内容。我们呼吁广大普查对象,请认真配合经济普查。

问:在经济普查中有违法行为的,将承担什么法律责任?

答:按照《中华人民共和国统计法》和《全国经济

普查条例》规定,可根据违法程度承担不同的法律责任。

(一)地方、部门、单位的领导人自行修改经济普查资料、编造虚假数据或者强令、授意经济普查机构、经济普查人员篡改经济普查资料或者编造虚假数据的,依法给予处分,并由县级以上人民政府统计机构予以通报。

(二)经济普查人员参与篡改经济普查资料、编造虚假数据的,由县级以上人民政府统计机构责令改正,依法给予处分,或者建议有关部门、单位依法给予处分。

(三)经济普查对象(个体经营户除外)有下列行为之一的,由县级以上人民政府统计机构责令改正,给予警告,可以予以通报;其直接负责的主管人员和其他直接责任人员属于国家工作人员的,依法给予处分:

1.拒绝或者妨碍接受经济普查机构、经济普查人员依法进行的调查的;

2.提供虚假或者不完整的经济普查资料的;

3.未按时提供与经济普查有关的资料,经催报后仍未提供的。

企业事业单位或者其他组织有所列行为之一的,可以并处5万元以下的罚款;情节严重的,并处5万元以上20万元以下的罚款。

个体经营户有本条第一款所列行为之一的,由县级以上人民政府统计机构责令改正,给予警告,可以并处1万元以下的罚款。

问:《全国经济普查条例》规定,经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的普查,那么作为普查机构,该如何保障普查对象的相关权益呢?

答:经济普查是一项重大的国情国力调查,普查工作的顺利完成离不开每一个普查对象的支持和配合。《全国经济普查条例》规定,经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的调查;应当如实、按时填报经济普查表,不得虚报、瞒报、拒报和迟报经济普查数据;应当按照经济普查机构和经济普查人员的要求,及时提供与经济普查有关的资料。配合经济普查机构和经济普查人员依法开展普查,既是每个普查对象的法定义务,也是普查对象为社会经济发展作出的贡献。历次经济普查工作所取得的成就,都包括普查对象的贡献和支持配合。

普查对象担心自己的商业秘密或个人信息被泄露,从而不愿意如实填报甚至不配合填报普查数据,这是影响普查数据质量的一个重要因素。我们希望广大普查对象打消这个顾虑,首先,《全国经济普查条例》第三十二条明确规定,各级经济普查机构及其工作人员对在经济普查中所知悉的国家秘密和经济普查对象的商业秘密、个人信息,应当依法履行保密义务,未经批准,任何单位和个人不得对外发布普查数据。普查结束后国家只发布某个地区或行业的汇总数据,不发布单个普查对象数据资料。其次,我们对于两员的选聘有严格的管理要求,要求政治素质高、责任心强、忠于职守,并且全部签订保密承诺书。再次,有处罚约束,一旦违反保密承诺,要予以通报,并依法依纪承担法律责任。普查获取的单位和个人资料,严格限定用于普查目的,不作为任何单位对经济普查对象实施奖惩的依据,不会被泄露。如果普查员来到您身边,请您准备好营业执照、财务报表及其他生产经营资料,依法配合普查登记工作。

(本报记者 吴学清)

第五次全国经济普查登记告知书

尊敬的单位负责人:

您好!第五次全国经济普查是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查,对于全面摸清我国经济社会发展状况,准确把握新时代经济社会发展特征,加强和改善宏观调控,服务推动高质量发展,具有重大而深远的意义。从2024年1月1日起,普查登记工作将全面开启,届时,你单位需填报普查登记表。为方便你单位填报普查数据,现将有关事项告知如下:

一、在2024年1月1日至4月30日普查登记期间,将有佩戴普查员证或普查指导员证的普查人员进入你单位进行登记。

二、请单位准备好相关经营证件和与经济普查有关的会计、统计和业务核算等原始资料,积极配合普查人员准确采集相关信息。

三、如单位是投入产出调查单位,请同时将填写的投入产出调查电子统计台账导入数据采集处理系统,报送投入产出调查登记表。

四、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,请你单位积极配合普查工作,及时填报普查数据,确保数据真实准确。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报普查数据的普查对象,将依法予以行政处罚,情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重违法失信企业,推送至全国信用信息共享平台和全国企业信用信息公示系统,并在“信用中国”网站公示。

五、各级普查机构及普查人员将对单位所填报的普查数据严格保密。这些数据信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

如工作中遇到普查机构或普查人员有违法或损害你单位利益的情况,请及时向平顶山市第五次全国经济普查领导小组办公室举报。举报电话:0375-2639737,举报邮箱:pdsjpc@163.com。

衷心感谢您对第五次全国经济普查工作的支持与配合!

平顶山市第五次全国经济普查领导小组办公室

第五次全国经济普查登记告知书

尊敬的个体经营户主:

您好!第五次全国经济普查是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查,对于全面摸清我国经济社会发展状况,准确把握新时代经济社会发展特征,加强和改善宏观调控,服务推动高质量发展,具有重大而深远的意义。从2024年1月1日起,普查登记工作将全面开启,届时,您需填报个体经营户抽样调查表。为方便您填报普查数据,现将有关事项告知如下:

一、在2024年1月1日至4月30日普查登记期间,将有佩戴普查员证或普查指导员证的普查人员入户登记。

二、请您准备好相关证照以及收入支出相关资料,积极配合普查人员准确填报相关信息。

三、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的调查。经济普查对象应当如实、按时填报经济普查表,不得虚报、瞒报、拒报和迟报经济普查数据。

四、各级普查机构及普查人员将对您所提供的信息严格保密。您提供的信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

五、如工作中遇到普查机构或普查人员有违法或损害您利益的情况,请及时向平顶山市第五次全国经济普查领导小组办公室举报。举报电话:0375-2639737,举报邮箱:pdsjpc@163.com。

衷心感谢您对第五次全国经济普查工作的支持与配合!

平顶山市第五次全国经济普查领导小组办公室

普查小知识

一、什么是经济普查?经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。经济普查主要了解第二产业和第三产业的经营状况和发展变化情况。

我国经济普查的历史可以追溯到1950年的全国工矿企业普查。国家先后完成了三次工业普查(含工矿企业普查),一次第三产业普查、两次基本单位普查。70年来,我国的经济普查制度经历了

一个从无到有、从单项到多项、从不定期到实施周期性普查的演变与发展过程。2004年,根据形势发展的需要,国务院决定将工业普查、第三产业普查和基本单位普查合并,将建筑业纳入普查内容,统称为经济普查,并于同年开展了第一次全国经济普查。

二、为什么对个体户进行抽样调查?根据《全国经济普查条例》规定,第五次全国经济普查对个体经营户(包括个体工商户和其他个体经营户)采用抽样调查的方式进行。总体单位划分为工业、建筑业、批发和零售业、住宿和餐饮业、服务业5

个专业,对一般纳税人或者满足设定的从业人员期末人数阈值进行全面调查,确保没有抽样误差,有利于全面掌握规模较大的个体经营户情况,提高总体估计精度。对抽样调查层采用PPS系统整群抽样方法抽取一定数量的个体经营户样本,估算分省、分地市、分主要行业门类个体经营户主要指标总量数据。我市共被国家抽取272个普查小区,31万多个体户进行普查登记(全市清查库有3264万个个体户),每个被抽中个体户都代表着全市市场主体真实发展状况,都是光荣和幸运的,更有义务积极配合申报。